

我国安全生产领域首部党内法规出台

地方领导迟报漏报安全事故将被问责

据新华社消息 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，对县级以上地方各级党委和政府领导班子成员的安全生产职责、考核考察、表彰奖励、责任追究进行明确具体规定。这是我国安全生产领域第一部党内法规，是习近平总书记关于安全生产重要思想的具体化、制度化。

规定明确了五类地方党政领导干部的不同职责，其中地方各级党委和政府主要负责人是本地区安全生产第一责任人，班子其他成员对分管范围内的安全生产工作负有领导责任。规定要求，县级以上地方各级政府中的安全生产工作，原则上要由担任同级党委常委的同志分管。

地方党政领导干部的安全生产责任落实情况将接受五种形式的考核考察，并作为履职评定、干部任用、奖惩的重要参考。一是纳入党委和政府督察督办内容，进行督促检查；二是持续开展安全生产巡查；三是建立干部安全生产责任考核制度；四是纳入地方党政领导班子及其成员的年度考核、目标责任考核、绩效考核以及其他考核中；五是党委组织部门在考察拟任人选时，考察其履行安全生产工作职责情况。考核结果要定期采取适当方式公布或通报。

规定明确，履职不到位、阻挠干涉监管执法或事故调查处理等五种情形将受到问责，涉嫌职务违法犯罪的，由监察机关依法调查处置。要严格落实安全生产

“一票否决”制，对因发生生产安全事故被追究领导责任的地方党政领导干部，在相关时限内，取消考核评优和评选先进资格，不得晋升职务、级别或者重用任职。对工作不力导致生产安全事故人员伤亡和经济损失扩大，或者造成严重社会影响负有主要领导责任的地方党政领导干部，应当从重追究责任。地方党政领导干部对发生生产安全事故负有领导责任且失职失责性质恶劣、后果严重的，不论是否已调离转岗、提拔或者退休，都应当严格追究责任。

规定还制定了从轻追责、免责和表彰奖励的条件。对主动采取补救措施，减少生产安全事故损失或挽回社会不良影响的地方党政领导干部，可以从轻、减轻追

究责任。对职责范围内发生生产安全事故，经查实已经全面履行有关职责，并全面落实了党委和政府有关工作部署的，不予追究地方有关党政领导干部的领导责任。对在加强安全生产工作、承担安全生产专项重要工作、参加抢险救护等方面作出显著成绩和重要贡献的地方党政领导干部，由上级党委和政府及时按照有关规定给予表彰奖励。对在安全生产工作考核中成绩优秀的地方党政领导干部，上级党委和政府按照有关规定给予记功或嘉奖。

规定自2018年4月8日起施行，由应急管理部商中共中央组织部解释。各省、自治区、直辖市党委和政府要制定相关实施细则。

新疆生产建设兵团工会来粤考察交流

邹铭黄业斌接见欢迎

本报讯（全媒体记者兰兵 通讯员谭赓）4月13日至16日，新疆生产建设兵团工会党组书记令勇率考察团来广东开展考察交流活动。广东省委常委、组织部部长邹铭，省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌接见该考察团全体成员。邹铭表示，广东一如既往大力援疆，支持兵团工作，勉励考察团成员大力弘扬劳模精神，进一步开展先进事迹宣讲活动。省总工会常务副主席李长峰，省总工会副主席杨敏参加有关活动。

令勇向广东省委省政府、广东工会和

社会各界给予新疆生产建设兵团工会与职工群众的大力援助及亲人般的关怀，表示衷心感谢。他还要求新疆生产建设兵团工会人学习广东人民解放思想、改革创新、真抓实干、奋发进取的精神风貌，学习广东工会深化改革、敢为人先、牢记宗旨、服务群众的典型经验和成功做法。

4月14日，考察团一行在广州市工会异地务工人员活动中心海珠凤阳站交流学习。凤阳站的负责人向考察团详细介绍了服务站的运营管理模式、项目化运作、服务品牌建设等方面的情况，重点介绍了基层

工会能力提升、职工职业生涯规划、职工技能提升培训、职工文化休闲、和谐劳动关系建构和职工志愿服务等品牌服务的运作管理。考察团成员与省、市、区、街工会陪同人员进行交流，表示收获良多。

4月15日，考察团一行前往广东黄埔卫生职业技术学校举行先进事迹交流报告会。考察团成员分别向师生们作了充满激情的爱党爱国爱家主题演讲。他们扎根边疆、艰苦创业、开拓进取、无私奉献的精神，深深感动了师生们，赢得了师生们热烈的掌声。

城镇调查失业率首次正式发布

据新华社消息 4月17日，国家统计局公布今年一季度宏观经济数据，城镇调查失业率首次正式发布。1至3月份，全国城镇调查失业率分别为5.0%、5.0%和5.1%。

数据显示，1至3月份，全国城镇调查失业率分别比上年同月下降0.2、0.4和0.1个百分点；31个大城市城镇调查失业率分别为4.9%、4.8%和4.9%，分别比上年同月下降0.1、0.2和0.1个百分点。一季度末，外出务工农村劳动力总量17441万人，比上年同期增加188万人，增长1.1%。

这是国家统计局首次发布全国城镇调查失业率。

今年3月5日，国务院总理李克强作政府工作报告，在2018年发展主要预期目标中，首次加入了“城镇调查失业率”指标，设定的目标为5.5%以内。政府工作报告指出，“城镇调查失业率涵盖农民工等城镇常住人口，今年首次把这一指标作为预期目标，以更全面反映就业状况，更好体现共享发展要求”。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆介绍，国际劳工组织最新数据显示，发达国家和地区平均失业水平为6.6%，发展中国家和地区平均失业水平为5.5%，全球平均失业水平为5.7%。与世界其他国家和地区相比，我国城镇地区失业率水平既低于全球平均水平，也低于发展中国家和地区的平均水平，就业形势持续稳定。

据了解，自今年4月起，国家统计局将调查失业率纳入主要统计信息发布计划中，按月定期发布全国城镇调查失业率和31个大城市城镇调查失业率。未来，将在统筹考虑社会需求和工作基础的情况下，逐步增加发布内容，竭力满足社会对就业失业数据的需求。

首批居民身份证网上功能凭证启用

多城市启动试点

本报讯 4月17日，中国首批身份证网上功能凭证正式启用，首批试点城市有3个，分别为浙江衢州、浙江杭州和福建福州。由公安部第一研究所可信身份认证平台(CTID)认证的“居民身份证网上功能凭证”(以下简称“网证”)首次亮相支付宝，并正式在衢州、杭州、福州三个城市的多个场景同时试点，预计一年内400万人将有机会体验这一便民服务。

据了解，领取网证只需打开支付宝“卡包”、“证件”，根据提示完成“刷脸”等相关身份认证，证明是本人，就可以拥有自己的网证。使用时，打开网证二维码，通过扫一扫证明自己的身份。支付宝人脸识别技术的准确率能达到99.99%，因而被冒用的可能性极低。对于网证是否安全，别人是否能盗用自己的网证等用户最



浙江衢州市民蒋女士成了首位在支付宝里尝鲜“网证”的人
新华社图

关心的问题。支付宝方面称：如果手机丢了，别人要想用你的网证，得先通过“手机密码+支付宝登录密码”打开你的支付宝，

再通过“指纹验证+刷脸验证”打开网证二维码，总共四关。

(黄慧)